

## LEKCIA 10

# OPÄŤ ŽIVÝ!

### ODKAZY

2 KRÁĽOV 4,8-38; ZO SLÁVY DO TIEŇA, 19. KAP.

### VERŠ NA ZAPAMÄTANIE

„Ak padnú, jeden druhého zodvihne.“ (Kazateľ 4,10)

### CIELE LEKCIE

- **Vedieť**, že Boh žehná tomu, kto pomáha druhým.
- **Cítiť** radosť z toho, že Boh pomáha druhým.
- **Rozhodnúť sa** hľadať spôsoby, ako urobiť niečo pekné pre druhých.

### HLAVNÁ MYŠLIENKA

**Božie deti sú k sebe navzájom láskavé.**

---

### BIBLICKÁ LEKCIA V SKRATKE

Šúnemská žena chcela niečo urobiť pre proroka Elizea a tak so svojím manželom postavili vo svojom dome pre proroka izbičku, aby tam mohol bývať, keď navštívi ich mesto. Elizea to veľmi potešilo. Tiež chcel urobiť niečo pre týchto manželov. Žena nemala deti. Elizeus poprosil Boha, aby jej dal syna. Boh ho vypočul a žene sa narodilo dieťaťatko – syn, po ktorom tak dlho túžila. Syn ale po nejakom čase ochorel a zomrel. Žena ihneď zavolała Elizea. Elizeus sa modlil a Boh chlapčeka vzkriesil. Rodina bola opäť šťastná, pretože Boh vypočul prorokovu modlitbu.

### Táto lekcia hovorí o spoločenstve

Ľudia v Božej rodine vždy túžia robiť dobré veci jeden pre druhého. Boha veľmi teší, keď sa navzájom za seba modlíme a pomáhame si. On počuje a aj vypočúva naše modlitby. Boh je všemocný a dokáže urobiť všetko. A tiež nám bude pomáhať, keď budeme pomáhať druhým.

### NA OBOHATENIE UČITEĽA

„Bohatstvo často negatívne pôsobí na človeka, ktorý ho vlastní. Taký človek zabúda na potreby a túžby druhých ľudí. Ale to evidentne nebol prípad bohatej ženy zo Šúne. Bola to vážna pani, no nestratila kontakt s obyčajnými ľuďmi. Nežila iba sama pre seba. Túžila po tom, aby aj druhých urobila šťastnými. Mala všetko, čo potrebovala a delila sa o svoje bohatstvo s druhými. Bola zodpovedná za chod domácnosti, nedovolila však, aby pre svoje domáce povinnosti zabúdala na potreby a pohodlie Elizea a možno aj mnohých ďalších ľudí. Keď bol Elizeus na cestách, často sa tešil na príjemné chvíle oddychu, ktoré ho čakali, keď

navštívil dedinu Šúnem. Láskavé pohostinstvo pomáha priblížiť deťom tu na zemi niečo málo z nebeského pokoja a priateľstva. (*The Seventh-day Adventist Bible Commentary, 2. diel, str.868*)

Čomu žiješ ty? Povoláva ťa Boh, aby si sa tento týždeň o niekoho postaral?

## DEKORÁCIA MIESTNOSTI

Pozri lekcia 9

PREHĽAD PROGRAMU				
	ČASŤ LEKCIE	MINÚTY	AKTIVITY	POMÔCKY
	<b>Privítanie</b>	Postupne	Privítajte žiakov vo dverách a vypočuj si ich radosti aj starosti	
1	<b>Prípravné aktivity</b>	Do 10 min	A. Príprava pohostenia  B. Niečo zvláštne	taniere poháre obrúsky príbory malý stôl obrús  vrece alebo škatuľa s rôznymi domácimi potrebami
*	<b>Modlitby a chvály*</b>	Do 10 min	Spoločenstvo Spevník Misia Zbierka Modlitba	
2	<b>Biblická lekcia</b>	Do 20 min	Preberanie príbehu	stôl stolička obrús na stôl kvety váza spací vak alebo deka a vankúš
			Verš na zapamätanie	Biblia
			Štúdium Biblie	Biblia
3	<b>Aplikácia lekcie</b>	Do 15 min	Ja môžem byť požehnaním	žiadne
4	<b>Zdieľanie sa</b>	Do 15 min	Žehnajúce ruky	papier ceruzka voskové farbičky detské nožnice
* Modlitby a chvály môžu byť zaradené do programu kedykoľvek.				

---

## VÝUČBA LEKCIE

---

### Privítanie

Privítajte deti už vo dverách. Spýtajte sa ich, ako sa mali cez týždeň, z čoho majú radosť, aké majú starosti. Vypočujte si verš z minulého týždňa a povzbudte deti, aby sa podelili o skúsenosti z predchádzajúcej lekcie. Začnite nimi robiť prípravné aktivity podľa vlastného výberu.

## 1. PRÍPRAVNÉ AKTIVITY

Vyberte si aktivitu alebo aktivity, ktoré považujete za najvhodnejšie.

### A. Príprava pohostenia

#### Potrebuje:

- štyri tanieriky
- štyri poháre
- štyri obrúsky
- príbory pre 4 osoby
- malý stôl
- obrus na stôl

Na malý stôl naukladajte na seba taniere, poháre, príbory a obrúsky. Potom poproste deti, aby pripravili stôl pre významných hostí.

### Zhrnutie

Dajte deťom dostatok času na odpovede, keď sa ich budete pýtať: **Už ste niekedy pozývali k vám na návštevu významných hostí? Ako ste sa cítili, keď ste vedeli, že niekto taký k vám príde? Ako sa vaša rodina na túto návštevu pripravovala? Ako ste pomáhali vy? Dnešný príbeh bude o žene, ktorá tiež očakávala vzácných hostí a chcela sa na to dobre pripraviť. Bola to veľmi láskavá žena. Budeme si pamätať, že:**

**Božie deti sú k sebe navzájom láskavé.**

**Zopakujte to so mnou.**

### B. Niečo zvláštne

#### Potrebuje:

- veľké vreco alebo škatuľu
- domáce potreby (opis pozri Aktivity)

Dopredu si pripravte veľké vreco alebo škatuľu s rôznymi predmetmi, ktoré sa používajú v domácnosti, napr. kvety, nejaké jedlo, žehlička, metla, prachovka, utierka na riad a pod..

Potom vyzvite deti, aby po jednom prichádzali. Každé si vyberie jednu vec a povie, na čo sa taká vec doma používa a na čo ju môžeme použiť, keď k nám prídu hostia na návštevu.

### Zhrnutie

Spýtajte sa detí: **Chcete, aby sa hostia u vás cítili dobre? Ako sa asi cítia, keď pre nich pripravíme niečo zvláštne? Dnes budeme počuť príbeh o žene, ktorá spolu s manželom urobila niečo naozaj veľké pre svoju návštevu. Chceli byť láskaví a chceli byť požehnaním. Pamätajte si, že:**

**Božie deti sú k sebe navzájom láskavé.**

**Zopakujte to so mnou.**

### \* MODLITBY A CHVÁLY

#### Spoločenstvo

Hovorte o radoostiach a starostiach detí, o ktorých vám rozprávali pri príchode (ak je to vhodné). Vyhradte si čas na zdieľanie sa z lekcie z minulého týždňa a zopakujte si verš z predchádzajúcej lekcie. Neprehliadnite narodeniny alebo zvláštne udalosti. Najmä srdečne privítajte návštevu.

#### Návrh piesní

Piesne, ktoré hovoria o pomoci druhým, o pomoci rodičom, o požehnaní a službe.  
Např. Pán Boh mi dal jednu ruku

#### Zbierka

Povedzte: **Dary, ktoré v sobotu prinášame, pomáhajú ľuďom na celom svete. Ježiš používa naše peniaze, aby žehnal ľuďom, ktorí patria do jeho rodiny po celom svete.**

#### Modlitba

Spýtajte sa detí: **Poznáte niekoho z nášho zboru, kto potrebuje pomoc? Ako by sme mu my mohli pomôcť?** Vypočujte si odpovede detí. Potom poprosť dobrovoľníkov, aby sa pomodlili a poprosili o to, aby im Ježiš pomohol vidieť spôsoby pomoci iným.

## 2. BIBLICKÝ PRÍBEH

#### Potrebuje:

- stôl
- stolička
- obrus na stôl
- kvety
- váza
- spací vak alebo deka a vankúš

## Preberanie príbehu

Poproste deti, aby vám pomohli pripraviť izbičku pre hostí. Nechajte ich vyzdobiť izbu, upraviť stôl, dať naň vázu s kvetmi, pripraviť miesto na spanie, rozprestrieť prikrývky a vankúše. Potom si môžu na pripravené prikrývky ľahnúť a pohodlne počúvať, keď im budete rozprávať príbeh. Povedzte deťom, že sa môžu tiež zapojiť do príbehu a hrať malého chlapca. Keď Elizeus potom malého chlapca vzkriesi, deti niekoľkokrát kýchnu a vstanú z postele.

## Čítajte alebo rozprávajte príbeh

„To bolo výborné jedlo,“ povedal Elizeus láskavej šúnemskej žene. „Ďakujem ti za pozvanie na večeru. Vždy sa u teba cítil veľmi dobre, keď navštívim dedinku Šúnem. Ale teraz sa už zas musím vydať na cestu. Uvidíme sa, keď budem mať cestu okolo.“

Žena so svojím mužom vyšli s Elizeom von z domu. Stáli vo svojej nádhernej záhrade a mávali prorokovi na rozlúčku, keď odchádzal.

„Je veľmi dobré, že k nám môžeme pozvať Božieho muža, aby sa zastavil a najedol s nami, keď má okolo cestu a prechádza našou dedinou,“ povedala žena svojmu manželovi. „Čo keby sme mu postavili malú izbičku pre hostí na streche nášho domu? Mohli by sme tam dať posteľ, stôl a stoličku a tiež lampu. Potom by sa mohol zastaviť u nás a zostať aj na dlhšie. Cítil by sa tu pohodlne.“

Manžel láskavej ženy si tiež myslel, že je to dobrý nápad a hneď sa so svojimi sluhami pustili do stavby. Keď bola izbička hotová, žena ju vyzdobila. Na posteľ dala peknú farebnú deku a na stoličky mäkké vankúše.

O nejaký čas Elizeus znova prechádzal Šúnemom. A zas bol pozvaný na návštevu k tejto láskavej žene a jej mužovi. Veľmi sa potešil, keď videl, akú peknú izbičku pre neho pripravili. Elizeus sa cítil veľmi dobre, keď videl, ako sa o neho žena s mužom milo starajú. Aj on chcel pre nich urobiť niečo milé a dobré. Vedel, čo urobiť. Pošle svojho sluhu, aby sa spýtal ženy, čo by jej urobilo radosť, čo by pre ňu on mohol urobiť.

Žena však nechcela žiadny darček. Keď sluha odovzdal Elizeovi ženinu odpoveď, dodal, že zbadal, že v tom dome nie sú žiadne deti. „Každá žena v Izraeli túži mať dieťa.“

Elizej si túto láskavú ženu zavolať a s úsmevom jej povedal: „Požiadal som Pána, aby ti dal syna. O rok sa ti narodí dieťaťko, chlapček.“

A naozaj. Do roka sa tejto žene a jej manželovi narodil chlapček. Boli takí šťastní! Bol to nádherný Boží dar.

Malý chlapček rástol až do jedného horúceho letného dňa, keď sa vydal za svojím ockom, ktorý pracoval na poli. Odrazu začal plakať: „Auuu, moja hlava! Veľmi ma bolí hlava!“

Chlapcov ocko ihneď zavolať sluhu. „Môjmu synovi nie je dobre. Ponáhľaj sa! Odnes ho k jeho matke!“

Sluha bežal cez pole a niesol chlapca jeho mamičke ako najrýchlejšie vládal. Mamička ho vzala do náručia. Kolísala ho a všemožne sa snažila pomôcť mu, ale chlapček zomrel.

Mamička plakala a plakala. Potom vzala chlapčeka do náručia a zanesla ho do Elizeovej izbičky. Tam ho položila na Elizeovu posteľ. *(Povedzte deťom, aby si ľahli.)* Zavolala svojho muža a prosila ho, aby mohla ísť s jedným sluhom za prorokom a priviesť ho k ním domov.

Keď Elizeus počul, čo sa stalo, hneď sa ponáhľal so ženou do Šúnem. Vošiel do svojej izbičky a uvidel nehybného chlapčeka. Ležal na jeho posteli. Potichu zavrel za sebou dvere. Kľakol si vedľa postele a začal sa modliť a prosiť Boha, aby vrátil chlapčekovi život. Modlil sa dlho. Boh vypočul jeho modlitbu.

Zrazu malý chlapček sedemkrát kýchol. *(Vyzvite deti, aby začali kýchať a počítajte do sedem.)* Potom otvoril oči a pozrel sa na Elizea. *(Povedzte deťom, aby sa posadili.)* Jeho mamička ho zdvihla do náručia, objala ho a pobožkala. Začala plakať a smiať sa zároveň. Potom znova

plakala od samého šťastia. Chcela byť pre Elizea požehnaním tým, že mu postavila s manželom izbičku, ale Pán Boh ju za to mnohonásobne požehnal. Vzkriesil jej syna!

### Zhrnutie

Dajte deťom dostatok času na odpovede, keď sa ich budete pýtať: **Myslíte si, že žena bola šťastná, keď sa jej narodil synček? Ako sa asi cítila, keď sa Elizeus modlil za vzkriesenie jej syna? A potom, keď jej mŕtvy chlapček znova ožil? Čo si myslel Elizeus, keď sa modlil a Boh urobil zázrak a prebudil malého chlapca k životu? Boh použil Elizea, aby sa stal požehnaním pre túto rodinu v Šúne. Boh chce, aby sme aj my boli požehnaním druhým, tým, že im pomáhame. Nezabúdajme, že:**

**Božie deti sú k sebe navzájom láskavé.**

**Zopakujte to so mnou ešte raz.**

### Verš na zapamätanie

**Potrebujete:**

- Bibliu

Nájdite v Biblii text Kazateľ 4,10 a povedzte: **Na tomto mieste v Biblii, v Božom slove, je zapísaný náš verš na zapamätanie. Čítajte verš nahlas: „Ak padnú, jeden druhého zodvihne.“ (Kazateľ 4,10)**

Potom pokračujte v učení verša nasledovne:

Povedzte deťom, aby si každý z nich vybral partnera. Dvojice by sa mali rozmiestniť po miestnosti tak, aby mali okolo seba dostatok miesta. Jedno z detí „spadne“ na zem a povie: „Ak padnú...“ Druhé dieťa ho potom vezme za ruku a bude pokračovať slovami: „... jeden druhého zodvihne.“

Túto aktivitu niekoľkokrát opakujte. Deti si môžu úlohu vzájomne vymeniť. Nakoniec si povedzte všetci spoločne verš na zapamätanie.

### Štúdium Biblie

**Potrebujete:**

- Bibliu

Otvorte Bibliu a ukážte deťom text 2. Kráľov 4,8-37. Povedzte: **Na tomto mieste v Biblii, Božom slove, je napísaný príbeh, ktorý sme si dnes rozprávali.** Prečítajte nahlas verše 8-22 a potom 32-37 a ukazujte deťom, kde práve čítate. Ak je to potrebné, pozmeňte text tak, aby mu deti rozumeli.

## Zhrnutie

Prečo sa žena ponáhľala za Elizeom, keď jej zomrel syn? Ako sa asi cítila? Čo urobil Elizeus? Vypočul Boh Elizeovu modlitbu? Počuje Boh aj naše modlitby? Podme mu hneď podakovať za to, že počuje a vypočúva naše modlitby. Krátko sa s deťmi pomodlite. Šúnemská žena bola k Elizeovi veľmi láskavá a Elizej bol láskavý k nej. Pamätajte si, že:

Božie deti sú k sebe navzájom láskavé.

Zopakujte si to ešte raz so mnou.

## 3. APLIKÁCIA LEKCIE

### Ja tiež môžem byť požehnaním

Spýtajte sa detí, ako mohli byť požehnaním pre druhých. Môžu byť k druhým láskaví. Potom ich vyzvite, aby pantomímou predvádzali rôzne situácie a ostatní budú hádať, čo práve predvádzajú. Môže to byť napríklad spievanie nejakej veselej piesne pre potešenie, upratanie hračiek v izbe, poslúchnutie mamičkinho príkazu, úsmev, pomoc v kuchyni - utieranie riadu, prestieranie stola, kŕmenie domáceho zvieratka, prinášanie darov do sobotnej školy, prinesenie kytičky niekomu, kto je chorý alebo smutný...

Deti by mali hádať, ktorá z týchto aktivít sa predvádza a aktívne sa zapojiť (väčšie triedy rozdeľte do skupiniek po šesť až osem detí a každej skupinke by mal pomáhať jeden dospelý asistent).

## Zhrnutie

Spýtajte sa detí a dajte im dostatok času na odpovede: **Páčilo sa vám viac predvádzať nejakú aktivitu alebo hádať, čo druhí predvádzajú? Aké to je, keď vieme, že nás Ježiš používa, aby sme boli požehnaním pre druhých? Chcete byť požehnaním pre druhých? Čo by sme mohli tento týždeň urobiť pre druhých? Keď sme k iným láskaví, keď im pomáhame, sme im požehnaním. Pamätajte si, že:**

Božie deti sú k sebe navzájom láskavé.

Zopakujte to so mnou.

## 3. ZDIEĽANIE SA

### Žehnajúce ruky

#### Potrebuje:

- papier
- ceruzky
- voskové farbičky
- detské nožnice

Rozprávajte sa s deťmi o tom, ako môžu použiť svoje ruky na to, aby boli láskavé a aby boli požehnaním pre druhých. Každému dieťaťu dajte papier, na ktorý si ceruzkou obkreslia svoju ruku. Potom ju vyfarbia a vystrihnú. Povedzte im: **Práve teraz vyrábame „žehnajúce ruky“.** Ak je to potrebné, poprosťte dospelých asistentov, aby deťom pomohli.

### Zhrnutie

Spýtajte sa detí a dajte im dostatok času na odpovede: **Napadá vás, ako by ste mohli svoje ruky použiť na požehnanie pre niekoho tento týždeň? Napíšte meno toho človeka na jednu ruku a to, ako mu chcete pomôcť, na druhú. Svoje ruky, ktoré ste si vyrobili, si potom môžete vziať so sebou domov a darovať ich človeku, ktorému chcete byť požehnaním. Skúste tento týždeň premýšľať a hľadať spôsoby, ako byť láskavý k druhým a ako im byť požehnaním. Pamätajte si, že:**

<b>Božie deti sú k sebe navzájom láskavé.</b>
-----------------------------------------------

### UKONČENIE

Povedzte: **Poprosme Pána Ježiša, aby nám pomohol byť požehnaním pre všetkých ľudí, s ktorými sa tento týždeň stretne.**

Po modlitbe rozdajte deťom, ktoré neboli minulý týždeň prítomné, informácie o charitatívnom projekte, do ktorého ste sa rozhodli zapojiť.